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Введение

В последнее время спорту уделяется особое внимание: по случаю праздников проводятся спортивные мероприятия, например, массовые забеги, соревнования по уличному баскетболу и т.д. Все же некоторые считают, что этого внимания недостаточно. Бытует мнение, что используются неправильные способы представления спорта, например, трансляция спортивных программ в неудобное для основной массы зрителей время (слишком рано или слишком поздно), подача материала журналистами, когда неправильно расставляются акценты. Вопрос – представление спорта в СМИ – заслуживает отдельного внимания, но мы в данной работе не будем на нем подробно останавливаться. Важно, что спорт присутствует в общественной жизни и играет немаловажную роль.

Итак, спорт – это значимое социальное явление, несмотря на это он совсем недавно попал в область внимания социологов. До сих пор существует мнение, что он прерогатива спортивных наук. Все же сегодня большинство исследователей согласны с тем, что его нужно изучать не только с точки зрения физкультурной техники, методов преподавания, но и как социальное явление. Можно с уверенностью сказать, что социология спорта существует. С осознанием этого появляется множество других вопросов: как она представлена в научном мире, какими категориями она оперирует, насколько она единообразна в разных странах. На эти и другие вопросы хотелось бы ответить в этой работе.

В данной работе хотелось бы рассмотреть, во-первых, как происходило развитие социологии спорта в России и на Западе, особенности этого процесса. Во-вторых, современное состояние социологии спорта в России и других странах: какие цели преследуют российские и западные социологи спорта. По мнению Пьера Бурдье, социологи сталкиваются с рядом препятствий, занимаясь социологией спорта, и это связано с тем, что они одновременно находятся в спортивном и социологическом мире
. Мы попытаемся выяснить, кто пишет тексты по социологии спорта: социологи или специалисты в области физической культуры, на кого ориентированы эти тексты: на спортсменов или социологов. В-третьих, хотелось бы разобрать одну из актуальных для социологии спорта тем: взаимодействие спортивного и политического. Проявление взаимодействия данных явлений можно проследить в проявлениях спорта высших достижений, например, на Олимпийских играх и в условиях ряда других соревнований.

Также предполагается рассмотреть, как спорт рассматривают другие науки, в чем уникальность социологического подхода к спорту, а также какие теории используются при изучении спорта, количество таких теорий неограниченно, но остановимся на следующих из них, а именно: структурный функционализм, теория конфликта и теория структурации.

1. Спорт как социальное явление

1.1. Физическая культура и спорт

По мнению исследователей, физическая культура и спорт – это два полноценных и самостоятельных феномена. Российские ученые все же предпочитают рассматривать их совместно в рамках социологии физической культуры и спорта. Считая, что когда-нибудь их можно будет разделить, но в настоящее время в этом нет смысла.

В рамках физической культуры выделяют культуру движения, культуру телосложения и культуру физического здоровья.

В учебниках и книгах современных авторов по физической культуре, она может выступать в двух ролях:

1. как часть общей культуры,

2. как социальный процесс на овладение ценностями физической культуры.

Спорт – это уникальный социальный институт развития, распространения и освоения культуры двигательной деятельности человеком и человечеством. Общепризнанно связывать спорт с соперничеством, под которым понимается борьба между людьми, между человеком и природными явлениями и человека с самим собой
.

Слово «спорт» происходит от старофранцузского и английского слова “de sporte” что означает развлечение, увеселение, забава.

Ныне содержание понятия спорт лишь отчасти соответствует этому определению, в настоящее время доминирует – результат, сравнение результатов в соревновании, хотя для зрителей первоначальный смысл сохраняется и спорт остается зрелищем.

Итак понятие «физической культуры» по отношению к понятию «спорт»более общее:

Физическая культура – это совокупность общественных целей, задач, форм, мероприятий, существующих для физического совершенствования человека. Спорт – доминирующая форма проявления физической культуры.

После обсуждения категорий социологии физической культуры, остановимся на одном из способов изучения спорта, а именно в качестве социального института.

1.2. Спорт– «социальный институт»?

Социальный институт – это образование, которое способствует поддержанию стабильности и устойчивости общества. Предпосылкой этой стабильности является наличие общеразделяемой системы ценностей – общего языка, общих идеалов, ценностей, верований, моральных норм и т.д
. В процессе социализации индивид усваивает эти нормыи таким образом успешно интегрируется в социальную систему. Социальный же институт выступает в качестве механизма, который обеспечивает интеграцию индивида и сохранение норм. Таким образом, социальные институты – это ценностно-нормативные комплексы, посредством которых направляются и контролируются действия людей в жизненно важных сферах – экономике, политике, культуре и семье и т.д. Институциональная структура общества – это своеобразный спинной хребет общественной жизни, поскольку она обеспечивает социальный порядок в обществе, его стабильность и интеграцию
.

Успешная деятельность института возможна лишь при реализации определенной совокупности условий: 

1. Наличие специфических социальных норм и предписаний, регулирующих поведение людей в рамках этого института;

2. Интеграция человека в структуру общества, что с одной стороны обеспечивает формально-правовую основу деятельности института, а с другой позволяет осуществить социальный контроль над институциональными типами деятельности, существующая государственная система принимает существование данного института, его нормы и правила не противоречат государственным и общечеловеческим.

3. Наличие материальных средств и условий, обеспечивающих успешное выполнение нормативных предписаний институтами и осуществление социального контроля.

Спорт зачастую не включают в число жизненно-важных институтов, но в то же время, сторонники существования социальных институтов утверждают, что каждому социальному явлению соответствует социальный институт. Так, например, в учебнике по социологии Г.Е. Зборовского при перечислении социальных явлений, которым соответствуют социальные институты, называется спорт

«Собственность, рынок, религия, идеология, распределение и потребление, торговля, демократия, парламентаризм, преступность, здравоохранение, воспитание, спорт, культура, искусство, досуг, развлечение, традиция, средства массовой информации.
.

Вернемся к условиям, при выполнении которых институт успешно функционирует и посмотрим, насколько отвечает им институт спорта. Итак, первое условие – наличие специфических социальных норм и предписаний, регулирующих поведение людей в рамках этого института. Сюда можно отнести существование различных правил тренировки, предписания техники безопасности, регламентация отношений учитель-ученик, часть этих норм оформлены документально, часть существует как неписаные законы.

Второе условие – непротиворечивость ценностей этого института ценностям государства, в котором он находится. Это условие также выполняется, в отдельной главе «спорт и власть», мы попытаемся подробнее раскрыть момент взаимоотношений спорта и государства.

Социологи, воспринимающие спорт как социальный институт могут попасть в ловушку, то есть описывая его, они будут использовать стандартные определения и применять к нему все требования социального института: наличие структуры и выполняемых функций и т.д. В результате это описание будет идентично описаниям других социальных институтов. Тогда текст о спорте потеряет специфичность и от замены названия «социология спорта» на название, например, «социология здоровья» ничего не изменится. А значит нет смысла писать отдельные тексты в этой отрасли социологии, если в ней нет ничего особенного и значимого. Это будет означать, что данная область не обладает специфическими характеристиками, а поэтому не имеет права на существование, так как ничем не отличается от других  отраслевых социологий. Пэтому социолог должен стараться не попасть в подобную ловушку.

2. Спорт как предмет изучения наук

2.1 Спорт как часть культуры

Физическая культура и спорт являются объектом изучения множества наук педагогики, психологии, истории, теории физической культуры, в том числе и культурологии. Каждая из этих наук выделяет в спорте интересующие ее аспекты и подвергает их тщательному рассмотрению:

· педагогика изучает методы преподавания физической культуры,

· история – исторические предпосылки появления физической культуры и спорта,

· теория физической культуры – технику и методику выполнения физических упражнений и т.д.

· в то время, как социология исследует социальный генезис, социальную роль и социальные функции физической культуры и спорта. Она в отличие от других наук стремится к более целостному изучению физической культуры и спорта и совмещает в себе элементы многих других наук.

Сначала обратимся к тому, какие моменты выделяют в спорте, как части культуры. Спорт, спортивную деятельность всегда считали частью общечеловеческой культуры. Культура, в том числе, описывает, как появляются формы, как нечто делается человеком. Как строятся здания, рисуются картины, создаются тексты, которые тоже своего рода форма. В случае со спортом и физической культурой человек строит свое собственное тело. Он приводит его в соответствие с требованиями и необходимостью определенного вида спорта. Затем с помощью своего тела он создает различные формы, это может быть тело одного человека (как в художественной гимнастике) или несколько тел (как в футболе). 

Исследователи культуры стараются объяснить, почему спорт так притягателен, в чем его красота и не могут дать точного ответа. Несмотря на это спорт продолжает приносить людям радость красоты. Так автор статьи, Ханс Ульрих Гумбрехт
 утверждает, что наслаждение, получаемое от спорта – бескорыстно, то есть нет объективных причин (оснований, корысти) восхищаться им, созерцание спорта не идет на пользу нашему здоровью или благополучию. Именно это имеют ввиду более поздние философы и критики, когда пишут об автономности и изолированности искусства. Ханс Ульрих Гумбрехт отмечает, что в этом спорт близок к искусству.

Хотя надо заметить, что здесь, в первую очередь, речь идет о зрителях спортивных состязаний, а в спорте участвуют спортсмены, тренера, менеджеры, которые видят спорт не только со стороны, но и изнутри, это уже будет несколько иной ракурс, о котором надо рассказывать отдельно, будет ли он близок к искусству. Возможно, что будет, так как для архитекторов, дизайнеров, писателей подчас большой труд создавать то, чем затем будут любоваться поколения людей.

Следующая тема, которую исследователи не оставляют без внимания – это тема ценностей в спорте. Что действительно ценно в сфере спортивной деятельности, какие ценности выбирают спортсмены: честность или победа любой ценой. Интересен вопрос, каким образом в спорте сочетаются красота и насилие. Притом это сочетание отличается гармоничностью и у наблюдателей обычно не возникает вопросов, почему это происходит и как это возможно. Конечно, насилие варьируется в различных видах спорта, главным образом, оно связано с тем, какая в данном виде спорта принята дистанция. Так, например, в гольфе дистанция наиболее велика и степень насилия сведена на нет. В контактных видах спорта она соответственно выше, например, в футболе, регби, хоккее. Борцовские виды спорта бьют все рекорды по степени насилия
.

Другая тема, которая освещается в статьях – это тема честной игры. Честная игра как социальная норма и ценность родом из спорта, но со временем получила более широкое распространение
. Однако в спорте, когда результат становится основной целью, нередко поощряются бесчестные способы достижения  успеха. Исследователей интересует не приведет ли это к «полному исчезновению идеи честной игры». Получается своего рода противоречие: во-первых, жесткая конкуренция, в условиях которой необходимо добиться результата, во-вторых, ведение честной игры. Ханс Ленк предлагает разделять честную игру на два вида: формальная и неформальная. Неформальная честная игра понимается как джентльменское поведение, рыцарство, как раньше на олимпийских играх. Пьер Кубертен отмечал, что олимпийские игры отличает рыцарский дух, основная идея – честное и равное соревнование. Это пример неформальной честной игры.

Формальная честная игра – это своего рода норма, которой необходимо подчинится, кто нарушает норму бывает наказан, к нему применяются негативные санкции вплоть до исключения. Выполнение формальной нормы контролируется. Неформальная честная игра  шире формальной, в ней также нужно уважать противника, того с кем соревнуешься.

В истории Олимпийских игр есть целый ряд примеров неформальной честной игры. На играх 1928 года французский фехтовальщик  Люсьен Годен был задет рапирой противника. Когда судья провозгласил: «Не попал». Годен вышел вперед и сказал, что попал. Результаты соревнования были пересмотрены не в его пользу. Другой случай в 1956 году в Мельбурне была отменена дисквалификация олимпийского победителя в беге с препятствиями на 3000 метров, так как соперники, бежавшие за ним, заявили, что он их не задерживал
. Сегодня атмосфера олимпийских игр несколько иная и трудно представить, что такое возможно. Часто создается видимость честной игры, главное, чтобы не уличили, не заметили. А ситуация с допингом, который осуждается официально, но в тайне используется и поощряется изготовление новых препаратов, еще не известных в качестве допинговых и сложно выявляемых.

Темы, описывающие спорт как часть культуры, несомненно близки к темам социологическим. Изучение норм и ценностей, которые регулируют деятельность спортсменов, болельщиков, спортивных врачей, тренеров и всех тех, кто имеет отношение к спорту – должно стать одним из приоритетных направлений социологии спорта. Следующая наука, которая нашла свое приложение к спорту это психология.

2.2. Психология

Психология спорта развивается вместе со спортивным движением. Рассмотрим наиболее важные темы, изучаемые этой наукой. Среди социально-психологических проблем особое место занимает проблема оптимизации взаимодействий спортсменов в команде. Специалисты все больше внимания обращают на механизмы освоения ролей спортсменами в процессе взаимодействия. Бывают ситуации, что ролевые ожидания не совпадают с истинными возможностями, что приводит к снижению эффективности деятельности спортсмена в команде. Конечно, с увеличением продолжительности взаимодействия и достижением успеха внутренняя сплоченность команд становится более выраженной. Проводятся психологические исследования. Например, одно из них, выполненное на данных американского студенческого баскетбола показало, что оптимальное для психологического климата команды соотношение побед и поражений - 8:3 или 9:4. Но и такого механистического подхода, по мнению психологов, быть не должно. Необходим тщательный анализ всех социально-психологических факторов успеха и неуспеха в спорте
.

Психология спорта также изучает конфликты, появление которых в команде неизбежно, так как они обязательно сопутствуют процессу ее развития. Но затяжные межличностные конфликты нежелательны, потому что ведут к нарушению взаимодействия и ориентируют спортсмена не на результат, а на субъективное разрешение конфликта
. Спортсмены могут использовать различные стили разрешения конфликтов (соперничество, сотрудничество, компромисс, уклонение, приспособление).

Все большее развитие получают исследования проблем взаимоотношений тренера и спортсмена. Изучаются особенности взаимного восприятия спортсмена и тренера; факторы их взаимопонимания; причины и пути разрешения конфликтов; особенности работы тренера с юными спортсменами; особенности разнополых и однополых диад тренер-спортсмен
.

Существует также проблема исследования личности спортсмена, например, ориентации его на себя или прежде всего на задачу.

Решается проблема повышения роли интеллектуальных моментов в спортивной деятельности.

В свое время психология спорта помогла становлению космической психологии, о чем не раз говорил ее основатель Ф.Д. Горбов
. Сейчас инструмент психологии спорта  используется в различных отраслях знаний, связанных с необходимостью оптимизации деятельности человека в экстремальных условиях (деятельность военнослужащих, сотрудников МЧС и т.д.).

Это было краткое представление основных тем, рассматриваемых психологией спорта. Что касается точек пересечения психологии спорта с социологией спорта, прежде всего они находятся в плоскости социальных связей: взаимодействия спортсменов в команде, тренера и спортсмена, а также проблема воздействия образа жизни спортсмена на его социальное поведение.

Психология спорта могла бы найти свое применение при изучении темы, которая изучается и социологией спорта, «спорт и СМИ», в частности, таких ее аспектов как использование образа спортсмена в рекламе, способы отражения спортивных событий в СМИ, использование образа спорта в манипулировании общественным сознанием и т.д.

Психология и социология пересекаются при изучении "мотивационных конструктов" спортсмена ("целевые ориентации", "ценности", "уверенность в своих силах"), а также целевых доминирующих ориентаций "на собственное Я" или "на задачу". Ясно, что такие ориентации во многом определяют отношение спортсмена к тренировке, к партнерам по команде. "Эго-ориентированные" спортсмены в командных видах спорта слишком озабочены повышением собственного социального статуса, что не может не сказаться на психологическом климате команды. Так теоретическая на первый взгляд проблема дает решение сугубо практических вопросов. В этих темах социологическое тесно переплетается с психологическим, поэтому сотрудничество психологов и социологов оправдано.
3. Социология спорта

3.1.Социология спорта как наука

Чтобы определить, есть ли такая наука – социология спорта, надо посмотреть отвечает ли она требованиям, которые предъявляются науке. В этой главе мы перечислим основные характеристики науки, и посмотрим описывают ли они социологию спорта.

Наука – это специфическая деятельность людей, а любая деятельность:

1. имеет цель, 

2. конечный продукт,

3. методы и средства его получения, 

4. направлена на некоторые объекты, выявляя в них свой предмет,

5. представляет собой деятельность субъектов, которые, решая свои задачи, вступают в определенные социальные отношения и образуют различные формы социальных институтов
.

Итак, цель науки – это получение знаний о реальности. Социология спорта получает и накапливает знания о спортивной реальности. «Социология физической культуры и спорта выясняет структуру, механизмы и характер общественных отношений и взаимодействий в сфере физической культуры и спорта, рассматривает и изучает роль и место физической культуры и спорта в образе жизни людей, а также социальные взаимоотношения людей в связи с их участием в физкультурно-спортивной деятельности
».

Остановимся на качествах научных знаний. Одним из важнейших качеств научного знания является систематизированность, знание должно быть классифицировано. Внутри социологии существует дифференциация по отраслям и отдельным дисциплинам, одной из таких дисциплин и выступает социология физической культуры и спорта. Социология спорта, в свою очередь, делится на отдельные темы. Эти темы отличаются в российской социологии спорта и в западной, поэтому мы приведем эти темы в главах соответственно о российской и западной социологии спорта.

Так же необходимо, чтобы научное знание поддавалось обоснованию, доказательности, чтобы его можно было подтвердить или опровергнуть. В социологии спорта, как и в социологии, можно проверять положения и теории с помощью социологических исследований. С точки зрения Карла Поппера, ученый, выдвигая гипотезу, ищет не столько ее подтверждения, сколько опровержения, в этом выражается критический дух науки. Выдвинув гипотезу, ученый представляет самые смелые факты и случаи, чем рискованнее они будут, тем больше ценность теории, если она подтвердится на их примере.

Следующей неотъемлемой характеристикой научного знания являются категориальный и понятийный аппарат. Социология физической культуры и спорта в основном пользуется категориальным аппаратом теории физической культуры для описания специальных физкультурных явлений, а так же категориальным аппаратом социологии. Это происходит из-за того, что именно на стыке социологии и теории физической культуры образовалась социология физической культуры и спорта. Надо отметить, что из всех наук, которые изучают физическую культуру и спорт, социология более остальных стремится к целостному изучения данного явления, в том числе совмещая и обобщая знания других наук. (В предыдущей главе мы останавливались на том, какие науки изучают спорт, какие особенности спорта и физической культуры их интересуют).

Итак, перечислим некоторые категории социологии физической культуры и спорта, они являются основными объектами изучения этой науки, по мнению ряда российских специалистов:

1) соматическую (физическую) культуру - природное тело человека, вовлеченное в процесс социализации и "окультуривания";

2) физкультурную деятельность - определенные формы двигательной активности человека, которые часто называют также "занятиями физическими упражнениями";

3) спорт – особую разновидность соревнований ("спортивные соревнования"), подготовку к ним, а также связанные с ними социальные отношения, институты, нормы поведения и т.д. 

Все другие объекты, изучаемые данной наукой, являются:

а) элементами указанных выше объектов (например, спортивное соревнование по отношению к спорту, физическое воспитание по отношению к соматической культуре и т.д.);

б) их разновидностями, формами проявления (например, спорт для всех и спорт высших достижений, а также спортивное и олимпийское движение по отношению к спорту, физическая рекреация и лечебная физкультура - по отношению к физкультурной деятельности и т.д.)
.

В социологии физической культуры и спорта постоянно происходит пересмотр основных категорий, их взаимосвязей и структуры. Так внутри категории спорт выделяют 2 подкатегории. Весь спорт делят на массовый и спорт высших достижений. Это общее мнение большинства специалистов.

Структура массового спорта - его составляющие - не вызывает дискуссий среди российских специалистов, как теоретиков, так и практиков, но взгляды на структуру другого направления спортивного движения - структуру современного спорта высших достижений - в методических и управленческих литературных источниках значительно различаются. Одни авторы делят его на олимпийский и профессиональный спорт, другие - на профессиональный супердостиженческий и профессиональный коммерческий. И.И. Переверзин считает, что «такое деление связано с субъективным подходом к рассматриваемой проблеме. Такое структурирование современного спорта не позволяет специалистам надежно прогнозировать его развитие, организовать целевую подготовку спортсменов и оказывать им оправданную государственную поддержку, а в системе подготовки специалистов в учебных заведениях вносит путаницу в умы студентов и учащихся»
.

Автор статьи «О структуре современного спорта высших достижений и социально-правовом статусе спортсменов-профессионалов», И.И. Переверзин утверждает, что современный спорт высших достижений, в том числе и олимпийский, - это смешанный спорт, субъектами которого являются как спортсмены-любители, так и спортсмены -профессионалы
. В связи с этим разделять спорт высших достижений на "профессиональный" и "олимпийский" нелогично, так как на Олимпиадах профессионалов выступает все больше и больше.

Человек, возродивший олимпиаду, Пьер Кубертен считал, что в олимпиаде должны участвовать только любители. Так было записано в олимпийской хартии.  Сейчас этот параграф, определяющий статус спортсмена-олимпийца как любителя, исключен. К участию в Олимпийских играх стали допускаться все спортсмены Подавляющее большинство участников современных Олимпиад - это люди, профессионально занимающиеся спортом, часть из которых кроме спортивной деятельности не участвует в других ее видах, и меньшая - это студенты и военнослужащие, которым созданы специальные условия для подготовки
.

Интересный факт из отечественного олимпийского опыта: на олимпиаду 1952 года Советский союз привез спортсменов-профессионалов вопреки основному правилу олимпиады. Спортсмены были представлены в качестве рабочих различных специальностей. Один из участников олимпиады вспоминает, что их группу повели на экскурсию в машиностроительный завод, и он очень переживал, что ему могут задать какой-нибудь вопрос, связанный с его специальностью. Он был записан как машинист-конструктор. Это несмотря на то, что при социализме считалось, что спорт в нашей стране является любительским и все спортсмены тоже любители. В СССР профессиональный спорт рассматривался как форма эксплуатации спортсменов-профессионалов владельцами клубов и профессиональных команд. Поэтому мы подвергали жесточайшей критике профессиональный спорт в зарубежных странах и вели активную борьбу против коммерциализации международного спортивного движения. В то же время многие наши спортсмены и спортсмены бывших социалистических стран получали государственные или ведомственные стипендии или числились на различных должностях в трудовых коллективах, получая там заработную плату, то есть были фиктивными любителями
.

Вернемся к характерным признакам науки. Следующим таким признаком является наличие методов и методологии исследования социальной реальности. Методы и методологию социология спорта заимствует у академической социологической теории. Теории, которые социологи используют при изучении спорта рассмотрим подробнее позже.

Следующий момент - это институализация социологии спорта. Институализация науки подразумевает, что некоторое количество людей  вступают в определенные социальные отношения и образуют социальный институт науки.

Социальный институт науки включает все от книжных, публикаций до семинаров.

1. Существует группа людей, которые считают себя социологами спорта и другие признают их позицию,

2. Издаются книги, учебники по социологии спорта, в периодических журналах печатают статьи,

3. Имеют место комитеты, организации, объединяющие социологов спорта и представителей смежных дисциплин,

4. Выше перечисленные организации проводят конференции, семинары, на которых идет обмен опытом.

Итак, социология спорта обладает всеми вышеперечисленными качествами: цель, у нее есть свой объект и предмет исследования, методы исследования и исследовательская методология, а также свой категориальный и понятийный аппарат. В следующих главах мы рассмотрим, как институционально представлена социология спорта на Западе и в России. Информацию о международных организациях социологии спорта на наш взгляд логичнее всего излагать в главе, относящейся к социологии спорта на Западе, так как несмотря на то, что в этих организациях участвуют представители и от нашей страны, созданы и локализованы они на Западе.

3.2. Социология спорта на Западе

3.2.1. Из истории социологии спорта

Хотя первые тексты по социологии спорта появились еще в начале 1920 гг. эта дисциплина не развивалась до 1960 гг. в Европе и Северной Америке.

Становлению и развитию социологии физической культуры и спорта в мире в немалой степени содействовал Международный комитет социологии спорта (International Committee for the Sociology of Sport (ICSS)) при ЮНЕСКО, который был создан в 1965 и включал в себя представителей, как наук о физическом воспитании, так и социальных наук. Исследователи с различным опытом в социологии начали начали развивать социологические определения спорта проводить исследования социальных аспектов спорта, и разрабатывать учебные курсы для студенческие, магистерские и докторские курсы и программы. Исследовательские темы включали такие как спорт и социализация, спорт и социальная стратификация, спортивные субкультуры, политическая экономика спорта, спорт и девиация, спорт и СМИ, спорт, тело и эмоции, спорт и насилие, спортивная политика и национальная идентичность, спорт и глобализация.

Именно с этим событием многие социологи связывают возникновение социологии спорта как самостоятельной дисциплины. Позднее созданный комитет стал официальным исследовательским комитетом Международной социологической ассоциации. Членами комитета в настоящее время являются ученые 40 стран. Один из членов комитета от России – Столяров Владислав Иванович
.

С 1966 года Международный комитет социологии спорта стал проводить международные семинары, конференции и симпозиумы по социологии спорта. Первый из них был проведен в Кельне и был посвящен проблеме исследования малых групп в спорте, второй на тему «Молодежь и спорт» был проведен в Вене в 1968 г., третий – «Спорт и социология» в 1971 г. в Ватерлоо (Канада), четвертый – «Детские спортивные игры» в 1973 г. в Бухаресте
.
С 1966 ежегодно издавался журнал International Review of Sport Sociology. С 1973 года он издается ежеквартально и называется International Review for the Sport Sociology. C 1978 Северо-Американское общество по социологии спорта издает журнал Review of Sport and Leisure
.

За последние тридцать лет теории социологии спорта развивались и применялись к различным видам спорта в разных странах. В настоящее время социология спорта располагает множеством работ, учебников и справочников, написанных в Европе и Северной Америке.

В последнее время представители социологии спорта появляются в Южной Америке и Африке.
3.2.2 Западная социология спорта. Международный уровень

На международном уровне социология спорта представлена следующими организациями:

1. Международная организация социологии спорта (International Sociology of Sport Association (ISSA, бывший Интернациональный комитет социологии спорта (International Committee for the Sociology of Sport (ICSS)), основана в 1965)), публикует журнал International Review for the Sociology of Sport. 

2. Международная социологическая ассоциация (International Sociological Association (ISA))

3. Официальный комитет Интернационального совета по спортивной науке и физическому воспитанию (ICSSPE (the International Council of Sport Science and Physical Education)).

4. Северо-Американское общество социологии спорта (NASSS, the North American Society for the Sociology of Sport), издает Sociology of Sport Journal.

5. Европейская коллегия спортивной науки (European College of Sport Science (ECSS)).

В настоящее время ISSA объединяет около 250 членов со всего мира, ежегодно проводятся конференции, включая конгрессы проводимые совместно со Всемирным Конгрессом социологии (World Congress of Sociology) и с Пред-олимпийским научным конгрессом. (Pre-Olympic Scientific Congress). Интернациональная организация социологии спорта (ISSA) является своего рода связующим звеном перечисленных выше организаций, через нее происходит их взаимное общение.

Организация открыта для всех, кто разделяет ее цели и миссию. Цели и миссия
. организации представлены на ее официальном сайте http://issa.fr.fm/. Ниже представлены некоторые из тем, которые обсуждаются на конференциях, проводимых ISSA:

1. Пол,спорт и социология

2. Спорт и СМИ

3. Спорт и глобализация

4. Спорт равенство и неравенство

5. Спорт как социальный капитал

6. Спорт, тело и вопросы здоровья

7. Элитный спорт, олимпийский спорт и общество

8. Спорт и вопросы, связанные с окружающей средой

9. Этничность, расизм и спорт

10. Спорт и национальная идентичность

11. Социальная политика спорта и общество.

Кроме перечисленных выше организаций существуют и центры, занимающиеся социологией спорта. Университет в Ватерлоо в Канаде (University of Waterloo in Canada). В Северной Америке несколько таких центров, Северо-Восточный Университет в Бостоне, Иллинойский Университет (University of Illinois), в Европе Лестерский Университет в Англии (Leicester University) , и University of Jyväskylä, Финляндия; в Азии Tsukuba University, Япония.

По большей части исследования ведутся небольшими группами ученых, иногда даже отдельными учеными. Однако образовано еще несколько новых центров таких, как University of Toronto в Канаде, Loughborough University в Англии и University of Otago в Новой Зеландии.

В сфере социологии спорта в настоящее время числятся 4 журнала. Эти журналы содержат статьи о спорте, написанные с точки зрения социологии.
1. International Review for the Sociology of Sport (IRSS),

2. Sociology of Sport Journal (SSJ),

3. Journal of Sport and Social Issues (JSSI),

4. Culture, Sport, Society Leisure Studies;

5. Japanese Journal of Sociology of Sport.
Это описание социологии спорта на Западе, которая имеет все признаки институализации: во-первых, регулярно издаются журналы, написаны учебники и справочная литература, во-вторых, разработаны учебные курсы и программы, в-третьих, существуют организации и отдельные специалисты, занимающиеся социологией спорта.

3.2.3. Цели социологии спорта (точка зрения западных социологов)

Цели социологии спорта: 
· Изучение роли, функций и значения спорта для жизни людей и общества, которое они формируют (образуют);

· Описание и объяснение появление и распространение спорта во времени и среди различных обществах;

· Описание процесса социализации в условиях современного спорта, через спорт и вне спорта;

· Изучение ценностей и норм доминирующих, появляющихся и других культур и субкультур в спорт;

· Исследование как использование власти и стратифицирующая природа спорта создает дополнительные возможности и устанавливает  ограничения для включения в спорт и успешного участия в нем как участников, организаторов, так и зрителей;

· Изучение путей изменения спорта в ответ на социальные изменения в обществе;

· Содействие как пополнению базы знаний социологии, так и формированию политики, которая будет гарантировать, что мировой спорт будет оказывать все меньше и меньше негативного влияния на жизнь людей и природные ресурсы.

Социология спорта также занимается критической проверкой устоявшихся взглядов на роль и функции спорта в различных обществах. Пытаясь изменить привычные и считающиеся доказанными точки зрения на различные аспекты спорта, социология спорта стремится к выработке социологически и научно адекватных оценок, которые могут повлиять как на решения и действия людей, так и на политику органов власти или спортивных организаций.

Вместе с тем как в социологии спорта, так и в общей социологии существует несколько различных подходов к рассмотрению взаимосвязей между спортом и обществом. При этом в социологии спорта существуют некоторые принятые общие допущения. Например социологи спорта, рассматривая микро- или макро- аспекты спорта, часто стараются поместить свое исследование в более широкий культурный или структурный контекст.

В контексте спортивных наук социология спорта стремится к выработке знания, относящегося к 'развитию личности' как противоположности 'функциональной эффективности'. Это подразумевает критическую оценку стоимости, выгод, затрат и возможностей всех, вовлеченных в современный спорт, а не рассмотрение эффективности элитных спортсменов. Социологи исследуют спорт так, как они бы исследовали религию или медицину, - на предмет выявления аспектов общего состояния человека.

Таким образом, социология спорта не только дополняет общую социологию в качестве дочернего вида исследований, но и изменяет спортивный мир. Учитывая это исследователи стараются развеивать популярные мифы относительно спорта, занимаются критической оценкой действий наиболее влиятельных групп, вовлеченных в спорт и формируют общественную политику в отношении спорта.

Практическое применение социологии спорта

Таким образом, как было отмечено выше, социология спорта стремится дополнить наше понимание спорта, а также формировать общественное мнение и политику так, чтобы спортивная деятельность требовала меньше ресурсов, в том числе и человеческих. Социология спорта стремится достигнуть этой цели различными путями:

· осуществляя экспертную поддержку органов государственной власти, предоставляя отчеты и доклады по положению дел в социальной сфере,

· заявляя о правах и социальной ответственности спортсмена,

· проводя исследования для групп, стремящихся преодолеть неравенство по половому, классовому, этническому, возрастному признакам, учитывая при этом возможности доступа, ресурсы и статус.

· пропагандируя развитие личности в противовес моделям спортивной эффективности, существующим в физическом образовании и спортивной науке,

· поддерживая лучшее применение человеческих и природных ресурсов
.

3.3. Социология спорта в России

3.3.1. Из истории российской социологии спорта

Со времени своего рождения и до сих пор российская социология спорта имеет полное название «Социология физической культуры и спорта», только иногда его сокращают и пишут «Социология спорта».

Развитие социологии физической культуры и спорта тесно связано с развитием физической культуры и спорта как явлений. В первой трети XX века наблюдалось относительно слабое развитие этих явлений, что выражалось в небольшом количестве участников.

Начиная с 1930 гг. физкультурно-спортивное движение формируется как массовое. Создаются нормативные основы, материальная база. Физическая культура и спорт постепенно охватывают все слои населения.

Начиная с 1960 гг. выходит ряд работ, посвященных методологическим вопросам социологии физической культуры и спорта, В.А. Артемова, Т.И. Кукушкина, В.И. Жолдака, В.У. Агеевца, О.А. Мильштейна, И.В. Вишневского, Н.А.Понаморев,  Л.Н. Нифонтовой, Т.Х. Титмы. Проводились также социологические исследования, в которых изучалось отношение населения к спорту. Надо отметить, что эти работы полностью пронизаны советской пропагандистской тематикой.

Так, например, в учебнике В.И. Жолдака «Социология физической культуры», переизданном в 2002 г. перечисляется на каких съездах КПСС приняты решения относительно физической культуры и спорта в советском союзе. А основная цель спорта – формирование гармонично-развивающейся личности.

3.3.2. Социология спорта в России в настоящее время

Остановимся на том, как в настоящее время в России представлена социология спорта. Издается журнал «Теория и практика физической культуры», в котором печатают статьи не только по теории физической культуры, но и по другим отраслям, изучающим физкультурно-спортивную реальность, среди которых социология спорта. Примеры тем статей: Женщина и спорт: социальный аспект
, Спорт как социальное явление и фактор социализации личности
 и др. В этом журнале периодически печатают результаты социологических исследований, которые проводятся в сфере социология спорта.

Выше был упомянут учебник В.И. Жолдака, другой более современный учебник по социологии физической культуры и спорта написан Л.И. Лубышевой
, ей же разработан учебный курс по этому предмету.

По мнению Л.И. Лубышевой, социология физической культуры и спорта – это наука для спортсменов.

Каждому работающему в области физической культуры и спорта особенно необходимо не только знать способы, методы и формы спортивной тренировки и другие особенности профессиональной деятельности, но и разобраться в жизненных интересах и социальных отношениях людей, на основе которых и создаются группы, общности и мировое сообщество.

Она (социология физической культур и спорта) позволяет получить представление о спортивных интересах людей, их мотивациях и ценностных ориентациях в физкультурно-спортивной деятельности, без которой трудно понять и объяснить их поведение.

Цель курса – сформулировать у студентов глубокое и полное представление о социальной сущности физической культуры и спорта
.

Согласно учебнику, основные цели социологии физической культуры и спорта:

1. Достижение массовости физкультурно-спортивного движения;

2. Разрешение социальных проблем спорта. 

Основное место в науке занимают социологические исследования, именно они помогают в решении всевозможных проблем, которые только могут возникнуть в этой области.

Они позволяют выявлять влияние различных социальных факторов на развитие физической культуры и спорта, а так же определять влияние данной сферы на общественную жизнь. Также они помогают анализировать потребностно-мотивационное состояние общества в сфере физической культуры и спорта, оценивать отношение к ней людей, их интересы, уровень ценностного отношения к физической культуре и спорту.

Полученные (в социологических исследованиях) данные позволяют находить правильные управленческие решения, прогнозировать различные ситуации и принимать действенные меры по совершенствованию развития физической культуры и спорта и их положительного влияния на социальную жизнь людей
.

На наш взгляд, нельзя всецело полагаться на силу социологических исследований, так как много зависит от того, какие будут выдвинуты гипотезы, какие в ходе исследования будут поставлены задачи. Исследования помогают ответить на вопросы, которые уже содержат правильные варианты ответов. В следующей главе рассмотрим различия между темами и программами, которые  предлагаются российской и западной социологиями спорта.
3.4. Различия российской и западной социологии спорта

В западных университетах существуют программы по социологии спорта и более широкие по социокультурным наукам, так в Университете Айовы предлагаются программы как для тех, кто имеет высшее образование, так и для тех, кто его еще не получил
, обычно площадками для преподавания выступают специализированные физкультурные факультеты, а также факультеты туризма и социологии. Социологию спорта преподают во многих университетах, программы варьируются в зависимости от профиля университета.

В России социология спорта преподается студентам физкультурных факультетов соответственно в физкультурных вузах. В приложении представлена программа по курсу социология физической культуры и спорта, который читается в Московской Государственной Академии Физической Культуры
.

Обратим внимание, кто преподает социологию спорта в России и на Западе. Что неудивительно в основном, в своей массе – это исследователи, специализирующиеся в сфере физического воспитания. 
Кому нужны знания в сфере социологии спорта? На этот вопрос у российских и западных специалистов одинаковый ответ. Во-первых, данная наука ориентирована на тренеров. Тренеру в процессе работы со спортсменом приходится разрешать ситуации, которые имеют идеологическую, культурную, этическую и национальную природу. Физическая реальность уступает место социокультурной. Спортсмен – это прежде всего человек, который кроме своих физических, обладает уникальными социальными характеристиками
. Во-вторых, знания в этой области необходимы преподавателям физической культуры. Эти специалисты также должны учитывать социокультурные моменты в работе с учащимися. В отличие от тренеров, которые работают со спортсменами индивидуально или с небольшими группами спортсменов, учителя физкультуры должны уметь работать с большими группами, причем специфика работы учителя физкультуры состоит еще и в том, что в отличие от тех, кто пришел к тренеру и профессионально занимается спортом, не все ученики обычных школ заинтересованы заниматься физической культурой. В-третьих, данная сфера близка к деятельности специалистов, работающих на менеджерских позициях в спортивных организациях. Они должны учитывать кроме всего прочего социальную политику общества в области спорта.

Российская социология спорта тоже ориентирована на тех, кто занят в сфере спорта: будь то тренер, администратор или спортсмен. «Каждому работающему в области физической культуры и спорта особенно необходимо…разобраться в жизненных интересах и социальных отношениях людей, на основе которых и создаются группы, общности и мировое сообщество»
.

Получается, что социологи как не участвуют в создании текстов социологии спорта, так и не являются теми,  кто читает эти тексты. Интересно исследовать, почему это происходит. Возможно, причина в том, что социологи не чувствуют себя уверенно в спортивной сфере, поскольку не знакомы со спортивными реалиями должным образом. Этот предположение требует подтверждения или опровержения.

Интересно было бы сравнить тексты российских и западных учебников по социологии спорта. Для сравнения возьмем западный учебник:

Sociology of sport: theory and practice / Armour, K.M., Jones R.L. - L.: Longman, 2000, и российский учебник:

Лубышева Л.И. Социология физической культуры и спорта. Учебное пособие. 2001.

Различия в темах учебников
В западном учебнике больше разброс тем, авторы не углубляются в определение спорта, его социальных характеристик, его сущности, их больше интересует то, как спорт, спортивная деятельность взаимодействует с другими социальными явлениями: «Социальный класс и спорт», «спорт и национализм», а также то, как в спорте находят свое отражение распространенные социальные проблемы, например, проблема неравенства по полу, расе, проблема дискриминации и т.д
.

В российском учебнике авторы редко выходят на взаимоотношения спорта и других социальных явлений, в основном рассматриваются внутриспортивные проблемы такие, как «адаптация спортсменов после завершения карьеры», «социализация спортсмена».

Западный учебник более наполнен фактическими данными с конкретными примерами из истории спорта. Приводятся сюжеты и слова спортсменов относительно того или иного события
.

Что касается переодических изданий, в предыдущих главах были перечислены журналы по социологии спорта, которые издаются организациями на Западе, в России издается журнал «Теория и практика физической культуры». В этом журнале представлено множество статей тех, кто пишет по социологии спорта. Журналов, которые специализирутся по социологии спорта в России в настоящее время нет.

3.5. Теоретические подходы к изучению спорта, как социального явления

3.5.1. Структурно-функциональный подход

Для того чтобы социология спорта развивалась, необходимо определить теории, с помощью которых возможно изучать данную сферу социальной реальности

Цель этой главы описать ряд теорий, которые традиционно используются при изучении спорта как социального явления. Безусловно, количество таких теорий неограниченно, но остановимся на следующих из них, а именно: структурный функционализм, теория конфликта и теория структурации.

Приверженцы структурного функционализма подходят к социальным процессам в контексте изучения социальной системы отношений как целостной структуры, интерпретируя их (процессы) как устоявшиеся формы отношений элементов структуры между собой.

Социальная система с точки зрения функционалистов должна быть устойчивой. Кроме того, предполагается, что участие субъекта социального действия в этих отношениях не захватывает его целиком, а сводится к выполнению специфической роли, заложенной правилами системы, так что социальная структура оказывается системой стандартизированных отношений деятелей.

Главными функциями появляющихся в системе ролей являются, во-первых, отбор допустимых способов поведения, и, во-вторых, мотивация индивида ролевыми ожиданиями через механизм взаимодействия. Социальные институты как компоненты системы, таким образом, формируют роли и одновременно удовлетворяют функциональные потребности отдельных деятелей. Если рассматривать институт спорта как одну из функционально дифференцированных систем, мы считаем, что можно выделить, по крайней мере, четыре общих направления исследований места и функций спорта в данной социокультурной системе:

· спорт в перспективе взаимосвязей с другими институтами общества, сюда будут относиться связи спорта с семьей, образованием, системой занятости, и пр.;

· отражение в спорте общепринятых практик общества (характерных для большинства его институтов) – например, дискриминации; или же наоборот, «сублимации» в спорте явлений, не проявленных в остальных институтах общества (например, национализм). 

· влияние общественной системы: коммерциализация спорта, превращение спорта в «шоу», спорт и масс-медиа;

· исследования конкретных механизмов образования ролей, причин, по которым люди занимаются спортом.

В условиях этой теории спорт будет рассматриваться как нечто, что помогает установке и поддержанию равновесия системы или, наоборот, нарушает ее равновесие. Следующая теория, которую мы рассмотрим – это теория конфликта.

3.5.2. Теория конфликта

Теория конфликта ставит в центр своего анализа конфликт, как явление, присущее природе человеческого общества. Теорию конфликта развивали Р. Дарендорф и Л. Козер в качестве противовеса структурному функционализму, который делает упор на стабильности и равновесии социальной системы. В последнее время теория конфликта получила развитие в работах Д.Белла, К.Боулдинга (США), М. Крозье, А.Турена (Франция), Ю.Гальтунга (Норвегия) и др.

Ее сторонники подчеркивают  ценность конфликта. Конфликт не позволяет социальной системе закостенеть и стимулирует ее развитие. Социальный конфликт – это неотъемлемый атрибут социальных отношений. Конфликт позволяет разрядить напряженность между противостоящими сторонами и позволяет восстановить их отношения. Также конфликт содействует сближению и знакомству конфликтующих групп, в условиях противодействия они больше узнают друг о друге и в итоге возможно объединение и полное сближение.

В приложении к спорту, сторонники теории конфликта могут рассматривать спорт, как социальное образование, которое развивается благодаря конфликтам и стимулируется ими. Так, например, конфликт, возникший внутри спортивной команды, может способствовать ее сплочению и восстановлению внутреннего единства. Сторонники теории конфликтов утверждают, что внутренние конфликты, затрагивающие только цели, ценности и интересы, которые не противоречат принятым основам внутригрупповых отношений, как правило, носят функционально позитивный характер
. Но если в процессе развития конфликта противоборствующие стороны этой команды меняют свои базовые ценности и нормы, то этот конфликт будет иметь негативное значение и как результат возможен распад спортивной команды.

В тоже время исход конфликта, стабилизирует ли он отношения внутри группы или, напротив, окончательно разрушит их, зависит от того, какая это группа и от того, в какой социальной системе она находится. В данном случае, нас интересует спортивная система, но она тоже внутри разделяется на несколько подсистем, например, спорт высших достижений и любительский спорт. В каждой из этих сфер конфликты будут протекать по-разному. В условиях спортивной системы конфликт может перестать быть актуальным, если команда добивается определенной цели, например, победы в соревновании.

Также имеют место внешние конфликты, когда конфронтационные отношения возникают между группами. Внутри таких групп атмосфера в этом случае обычно улучшается, так как им необходимо общими усилиями противостоять внешним «врагам». 

В спорте аналогом конфликта между группами может предстать соревнование, или спортивная игра. Это прообраз конфликта в более мягкой форме. Возможны также конфликтные ситуации между фанатами разных команд – это тоже будет примером конфликта в спортивной сфере. 
Конфликты и их возникновение зависит от множества условий, как отмечалось выше. Так, например, когда две российские футбольные команды играют на чемпионате России, возникает конкуренция между командами и между фанатами этих команд. Когда же сборная России едет на чемпионат мира, футбольную команду составляют игроки из разных команд, конкуренты в прошлом, теперь они становятся одним целым. В такой ситуации объединяются и все российские фанаты футбола, ранее конфликтовавшие между собой.

Конфликты в спорте могут происходить и между целыми странами, например, как это было между США и Советским союзом, хотя конфликты такого масштаба называют противостоянием. Такого рода конфликты могут иметь серьезные последствия, как правило они более комплексные и затрагивают уже несколько сфер жизни.

3.5.3. Теория структурации

Завершить обзор теорий, которые можно использовать в социологии спорта, хотелось бы теорией структурации Энтони Гидденса. Он утверждает, что общество «High модерна» отличается «внутренне присущей модерну рефлексивностью». Человек в условиях современного общества отличается более активным характером поведения, которое уже не рассматривается как результат внешних сил, которые индивиды не могут понимать и контролировать. Итак, человек становиться действующим. Большое значение придается языку и способам объяснения социальной реальности. В условиях модерна знание становится достоянием участников социального взаимодействия, оно перестает быть «монопольным»
. Гидденс описывает взаимоотношение между человеческим действием и социальными институтами. Институты возникают в результате взаимодействия агентов: агенты, рефлексируя по поводу своих действий, понимают, что изменение социальных институтов возможно и иногда необходимо.

Основным понятием теории структурации является понятие социального агента. По мнению Гидденса, действие агента представляет собой стратификационную модель, которая включает в себя три уровня: мотивации действия, рационализации действия и рефлексивного мониторинга действия.

В условиях спорта таким агентом является спортсмен. Уровень мотивации – это осознанные и неосознанные желания, которые побуждают агента к действию. Действия спортсмена – это действия, которые ему необходимо проделать, чтобы достичь результата, например, победы. В соответствии с мотивом (желанием стать чемпионом, победителем в схватке) спортсмен действует.

Второй уровень – рационализация действия – подразумевает, что агент понимает, знает, что он делает и может объяснить свои действия
.

Рефлексивный мониторинг действия – это постоянное и непрерывное отслеживание индивидом своих собственных действий, действий других людей, а также физических и социальных условий действия. Так спортсмен, например, бегун, постоянно контролирует свое движение к финишу, а также примерно представляет, на каком расстоянии от него находятся другие бегуны и в каком случае они могут его опередить. В футбольной игре отдельный футболист старается держать в голове картинку всего поля. В более глобальном смысле тренера контролируют обстановку в большом спорте.

В теории Э. Гидденса структура описана иначе нежели в теории функционализма. Он понимает структуру как набор правил, но эти правила являются как условием действия индивида (как в функционализме), так и результатом. Агент одновременно воспроизводит и создает правила. Так и в спорте, действующий субъект, спортсмен, активно участвует в процессе создания и воспроизводства правил спортивной игры.

В данной главе был рассмотрен ряд теорий, с помощью которых можно изучать спортивную реальность. Хотелось бы отметить, что все подходы рассматривают спорт с разных позиций, акцентируют внимание на разных составляющих спорта. Было бы неправильно выбрать одну теорию и забыть о других, так как каждая из них ценна по-своему.

Теория конфликта рассматривает внутригрупповые и межгрупповые отношения в спорте, изучает процесс протекания конфликта, возможные пути его разрешения. Функционализм акцентирует внимание на функциях, ролях, выполняемых индивидами в системе спорта, а также на том, с какими институтами взаимодействует спортивный институт, как спорт транслирует социальные ценности и нормы. В центре внимания теории структурации действующий субъект. Сторонники этой теории считают, что человек способен на многое вопреки сильной структуре, вопреки межгрупповым и внутригрупповым конфликтам.

Каждая теория уникальна. Прежде чем выбирать теорию, социолог должен прояснить, какие он ставит перед собой цели и задачи, какой аспект спорта его интересует в настоящий момент, также возможно использование несколько теорий одновременно, чтобы максимально описать спорт, как социальное явление.

4. Спорт и государство

4.1. Спортивное и политическое

В этой главе рассмотрим одну из актуальных в настоящее время тем, которая входит в область социологии спорта –спортивное и политическое.

Спорт по своей сути политичен. Участники спортивных состязаний демонстрируют преданность своему государству. Ритуалы, сопровождающие состязание, в свою очередь, символизируют верность государству, его идеалам.

Филипп Гудхарт утверждает, что существует четыре вида спорта: спорт как упражнение, спорт как азартная игра, спорт как спектакль и символизирующий спорт. Далее он поясняет, что цель последнего вида спорта – символизировать города, районы, национальности, противопоставлять их друг другу. Зрители смотрят спортивные состязания, идентифицируя себя с участниками, их собственная самооценка возрастает, если выбранный ими участник добивается положительных результатов. «Он есть воплощение национальной силы или бессилия. Победа для него будет победой для них; проигрыш для него будет поражением для них
».

Вышеописанный сюжет весьма важен: для многих наций победа на соревнованиях означает преимущество перед остальными нациями в политическом, экономическом и культурном смыслах.

По мнению Whitson и Macintosh
, спорт, будучи одной из культурных практик общества, имеет для жизни последнего по крайней мере две важных роли:

1) они представляют нацию перед лицом всего остального мира и

2) мобилизуют национальные чувства относящихся к нации.

Спорт – это воплощение национальной гордости, источник объединения и, в тоже время, механизм, который используется политическими элитами для внушения определенных политических идей, как гражданам своего государства, так и гражданам других государств.

Так, например, в нацистской Германии спорт использовался в качестве такого механизма для оправдания и утверждения нацистского режима. Победа немецких спортсменов, по сути, подтверждала правильность политической системы.

Во время Холодной войны, спортивные состязания между США и СССР использовались, как символ превосходства одной политической системы над другой.

Спорт используется для распространения государственного национализма, такое происходило, например, во многих африканских странах. В 1956 году Националистическая партия в ЮАР объявила, что белые и небелые должны организовывать свою спортивную деятельность отдельно; в Южной Африке не должно быть межрасовых соревнований, не должно быть смешения рас, а спортсмены из других стран должны уважать обычаи Южной Африки, как они уважают свои
. Против спортивной политики Южной Африки было выдвинуто множество протестов. В результате южноафриканское правительство было вынуждено предпринять определенные действия по изменению своей расовой политики в спорте, ради улучшения своих отношений с Западом в спортивной сфере.

Особое место в рассматриваемой теме занимают Олимпийские игры, самое значимое социально-спортивное событие современного мира, имеющее действительно огромное влияние не только на спортивную сферу, но и на политику и экономику задействованных стран. Уже само возникновение (возрождение) Олимпийских игр было феноменом не только спортивным, но одновременно и политическим. По замыслу «крестного отца» современных Олимпиад, барона Пьера де Кубертена, новые Олимпийские состязания должны были способствовать установлению мира и взаимопонимания между нациями и государствами. Таким образом, он надеялся решить особо остро стоявшую в его время в Европе проблему противостояния национальных государств. С одной стороны можно сказать, что Олимпийским играм долгое время не удавалось занять отведенную им основателями роль – ведь они никоим образом не помешали зарождению обоих мировых войн и даже использовались нацистской пропагандой. Однако весьма показательным, на наш взгляд, является сам факт возникновения идеи о равноправной спортивной состязательности народов (при том, что даже не победа, а участие провозглашались высшей ценностью) в исторический период, отмеченный наиболее сильными обострениями национальных конфликтов. Однако, спортивная жизнь, будучи тесно связана с другими аспектами жизни общества не могла остаться идеальной «отдушиной» и поэтому на протяжении всего 20-го столетия национальные и политические конфликты постоянно оказывали влияние и отражались на спортивных практиках, в том числе и на самой формализованной и глобальной из них. 

4.2. Спорт и национальная автономия

Частным случаем взаимоотношений политического и спортивного является проблема спорта в национальной автономии. Можно предположить, что в национальной автономии политическая роль спорта становится даже более значимой за счет того, что, с одной стороны, политические средства подчеркнуть свою отличие от других (и прежде всего, от соседей данного государства) наций ограничены и, с другой стороны, необходимость обособления ощущается более остро чем, например, в суверенном государстве. Бывает так, что спорт остается практически единственным фактическим атрибутом «суверенности» нации внутри государства – например, так как это было с Шотландией, имевшей собственные футбольные и прочие команды и даже сборные (то есть команды, представлявшие данный культурный регион на международных спортивных состязаниях в качестве отдельного субъекта и, таким образом, de facto, на спортивном уровне, уравнивавшие шотландцев с нациями, имеющими собственные государственные образования), но до последнего времени не имевшей других собственных институтов. Можно сделать вывод о том, что нации, даже обладая «теоретической» самостоятельностью, находящей символическое воплощение в собственном флаге или гимне, истории или наличии иных отличий от нации государствообразующей, нуждаются и в действующих социальных институтах, которые, в основном, могут быть следующих двух видов: политические (партии, политические организации, свои органы управления, например, региональный парламент) и спортивные (команды, сборные, в том числе, выступающие за регион на международном уровне, региональные спортивные федерации и иные управленческие органы, а также считающиеся традиционными для данной нации виды спорта). Вообще, спорт в европейских национальных областях, таких как, так называемые «кельтские» нации (Шотландия и Уэльс в Великобритании, Бретань во Франции) или Страна Басков и Каталония в Испании играет ярко выраженную политическую роль, что нашло свое отражение и в работах ряда исследователей
.

На Олимпийских играх 2004г., проходивших в Афинах, художественная гимнастика Альмудена Сид, официально представляющая Испанию, на всех конференциях обязательно подчеркивает, что она родом из Страны Басков и ее родной язык басский.

Не только наличие своих команд и футбольных клубов может идентифицировать нации, не обладающие своим государством, но и другие практики, непосредственно связанные со спортом. В качестве примера можно привести Олимпиаду 1992 года, которая проводилась в Барселоне, столице Каталонии, испанском регионе с отчетливой культурной самоидентификацией, отличающейся от центральных испанских провинций, где доминирует кастильская культура и соответствующая идентичность. Олимпиада использовалась каталонцами в качестве демонстрации и подтверждения своей культурной идентичности, при чем, что примечательно, с согласия официального Мадрида
.

В то же время, связь национальности и спорта может быть установлена не только специально культивируемыми процессами в спорте, которые поощряются, стимулируются и признаются национальными группами, но и отдельными субъектами. Так, например, Райнхольд Месснер, известный альпинист, покоривший самые неприступные вершины планеты, считающийся итальянским спортсменом, активно позиционирует себя на немецком языке в качестве немецкоговорящего гражданина Италии (что можно увидеть на его сайте http://www.reinhold-messner.de/), что, несомненно, играет для его земляков, жителей Южного Тироля, еще одного автономного национального образования в Европе, роль дополнительного стимулирующего национальное самосознание фактора, позволяющего не только чувствовать свою национальную отличность и особое место среди итальянских провинций, но и иметь своего «автомно»-национального героя.

Бросается в глаза, что, в то время как на протяжении всего послевоенного времени в ряде автономных образований в Западной Европе межэтнические конфликты удалось решить мирным путем или хотя бы достигнуть относительной стабилизации, удельный вес спорта в поддержке национального имиджа довольно высок. К сожалению, подобные примеры практически отсутствуют в других станах мира. Мы можем сделать предположение о том, что чем больше развиты гражданские институты в конкретном обществе, тем большую роль в межэтнических конфликтах и вопросах суверенитета начинает играть спорт. Примером тому можно считать и всемерную поддержку российскими властями чеченского спорта, наблюдаемая в настоящее время, (недавняя игра футбольного клуба «Терек» в Москве), которую можно рассматривать как попытку перевести хотя бы часть энергии конфликта в соревновательность в спортивной области.

В заключение отметим, что, исследуя данную тему мы заметили и то, что с национальным в спорте связаны не только те или иные проявления поисков национальной идентичности и способов их выражения, но и объективные особенности в национальном характере, которые, естественно, также могут быть использованы в политических целях. К таким особенностям относятся предпочитаемые виды спорта и прочие спортивные привычки – так, в Южном Тироле, в спортивных клубах/обществах состоят 30% населения региона, по сравнению с 15% в среднем по остальной Италии
. При этом даже рассмотрение количества жителей провинции, состоящих в тех или иных спортивных организациях
 можно обозначить как национально-тенденциозное: «…эта цифра соответствует уровню самых активных спортивных наций»
.

Заключение

Целью данной работы было исследование социологии спорта как явления современной науки. 

В ходе работы мы находили ответы на интересующие нас вопросы. Поставив вопрос о том, насколько социология отвечает основным признакам науки, мы выяснили, что по большинству характеристик социология спорта соответствует статусу науки.

Мы выяснили, что тексты по социологии спорта пишут не социологи, а по большей части специалисты в области физической культуры, и что данные тексты в основном ориентированы не на социологов, а на спортсменов и всех тех, кто занят в спорте от тренеров до спортивных менеджеров .

Ознакомившись с развитием социологии спорта в России и современным состоянием этой дисциплины, мы отметили наличие не только журналов и научных публикаций по данной теме, но и активное проведение социологических исследований в спорте. При этом нами было отмечено, что отечественная социология спорта формировалась в советское время, и сегодня она еще не завершила своего преобразования. Существует еще одна особенность - в России социологию спорта преподают в институтах, однако, как правило, в физкультурных, но не социологических.

Социология – молодая наука, она появилась лишь в 1960. Возможно поэтому ей, несмотря на пройденный путь развития, не всегда удается быть полностью автономной наукой, и она часто зависит от тенденций в социологии либо в спорте. Как в России, так и за рубежом, социологи не пишут по социологии спорта, этим занимаются специалисты в сфере физической культуры. 

Познакомившись с историей социологии спорта в России и за рубежом, мы сравнили учебные программы, представленные в учебниках России и других стран.

Выяснилось, что зарубежные программы более полно охватывают взаимодействие спорта и других явлений социальной реальности. Темы отечественных курсов – изучение самого спорта как социального явления в отрыве от других явлений социальной реальности.

В последней главе было рассмотрено взаимодействие спортивных и политических явлений, а также способы репрезентации идей национальной автономии в спорте.

Данная тема является достаточно обширной и, несомненно, заслуживает дальнейшей разработки. В частности, было бы интересно:

· изучить то, каким образом происходит взаимодействие российской и западной школ социологии спорта и обмен опытом между ними,

· попытаться выяснить, почему профессиональные социологи не интересуются этой областью социологии, и останавливаются на определении спорта как социального института, не проводя его дальнейшего изучения,

· почему социологию спорта не преподают в России  на социологических факультетах.

Тот факт, что социология спорта является молодой наукой, имеющей дело с очень важной и обширной сферой социальной активности человека, позволяет надеяться на актуальность дальнейших исследований в этой области.
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Приложение №1

Цели международной организации социологии спорта:

Содействовать международному сотрудничеству в сфере социологии спорта

· Обеспечить взаимообмен информацией о результатах исследований в области социологии спорта между странами

· Организовывать международные семинары или симпозиумы по социологии спорта. 

· Готовить и распространять доклады по истории спорта и статусе срциологии спорта в разных странах. 

· Сотрудничать с ICSSPE, ISA и другими организациями, чтобы решать общие задачи. 

· Определять социологические проблемы в спорте и где возможно, организовывать международные исследовательские программы.

· Осуществлять координацию специализированных периодических изданий ISSA .

Приложение №2.
The University of Iowa

Department of Health and Sport Studies
Courses For Undergraduates and Graduate Students:

1. Human Nutrition

2. Fitness/Sport Nutrition

3. Nutrition through the Life Span

4. Nutrition Intervention

5. Physical Activity through the Life Span

6. Exercise Testing and Prescription

7. Health Promotion Theory and Practice

8. Worksite Health Promotion

9. Health Communications Programming

10. Peer Health Education 

11. Health Promotion Processes

12. Promoting Health Globally

13. Exercise Programs: Special Populations

14. Sport and the Media

15. Sport & Nationalism.

16. Western World Sport: Greeks to Present

17. History of Sport in the United States

18. The American Vacation

19. Theory and Ethics of Coaching

20. Independent Study arr.

21. Historical and Philosophical Perspectives

22. Critical Perspectives

23. Research Methodologies

24. Stress Management

25. Health Promotion and Epidemiology

26. Health Promotion Policy
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Приложение №3

Программа по предмету "Социология физической культуры и спорта"
1. Определение феноменов и характеристика понятий «физическая культура», «спорт», «физическое воспитание», «валеологическое воспитание», «здоровый образ жизни», «физкультурное движение”, «валеология».

8. Определение науки и учебной дисциплины социологии ФКС

9. Характеристика функций социологии ФКС

10. Основные проблемы физкультурно-спортивного движения

11. Основные общие социальные функции ФКС

12. Характеристика функции ФКС - “создание материально-технической базы”

13. Характеристика ФКС как фактора формирования и совершенствования общественных отношений

14. Характеристика воспитательных функций ФКС

15. Определение ФКС как социокультурного феномена.

16. ФКС как компонент жизнедеятельности личности

17. Взаимосвязь ФКС с основными компонентами образа жизни

18. Социальные функции ФКС

19. Факторы развития и функционирования ФКСД

20. Объективные основы ФКСД

21. Общие и частные факторы ФКСД

22. Специфические базовые и функциональные факторы ФКСД

23. Индивидуальные факторы развития и функционирования ФКСД

24. Тенденции развития ФКС

25. Основные актуальные социологические проблемы ФКСД

26. Всесторонность влияния ФКС на человека

27. Социально-экономический эффект ФКС

28. Социально-педагогические аспекты эффекта ФКС

29. Компексный эффект ФКС

30. Социальная активность личности и спорт

31. Психическая готовность человека и спорт

32. Физическое совершенство человека: социологические аспекты

33. Социализация личности и ФКС

34. Физкультурно-спортивная деятельность и социализация человека

35. Социализация в процессе занятий ФКС и социальная готовность человека

36. ФКС как один из факторов социализации человека

37. Физическое воспитание и социализация

38. Гуманистическое значение физического воспитания

39. Физическое воспитание как фактор успеваемости учащихся

40. ФКС как фактор преофессионально-прикладной подготовки

41. ФКС и социальная адаптация молодежи

42. ФКС и социальная адаптация учащихся

43. ФКС как фактор адаптации молодежи к производственным условиям

44. Социализация, ресоциализация и спорт

45. Социально-педагогическая роль спортивного соревнования

46. Специфические аспекты социализации юных спортсменов

47. Социализирующее влияние спорта как мера профилактики девиантного поведения молодежи

48. Социальные отношения в сфере ФКС

49. Социологические аспекты отношения к ФКС

50. Социологические аспекты субъективного отношения разных групп населения к ФКС

51. Социальные ожидания, декларативное и реальное поведение в сфере ФКС

52. Ценностные ориентации как мотивационное ядро спортивной деятельности

53. Спорт в системе ценностей молодежи

54. Мотивация спортивной деятельности

55. Характеристика менталитета юных спортсменов

56. Морально-этические проблемы юношеского спорта

57. Взаимоотношения спортсмен-тренер-коллектив

58. Проблемы и методы социально-педагогического управления спортивной командой

59. Условия и особенности социальной работы в сборном спортивном коллективе

60. Контрактные отношения в спорте

61. Основы взаимодействия в спортивной коллективе

62. Общие проблемы социального взаимодействия в спортивной команде

63. Основные условия социального взаимодействия в спортивном коллективе

64. Социально-педагогические аспекты взаимоотношений между тренером и спортсменом

65. Объективные предпосылки формирования социальных взаимоотношений между тренером и спортсменом

66. Факторы тренерского авторитета

67. Конфликты спортсмена с тренером

68. Оптимизация социальных отношений тренер-спортсмен

69. Система совершенствования знаний по проблеме “Взаимоотношения тренер-спортсмен”

70. ФКС в повседневной жизни человека

71. ФКС и труд

72. ФКС в производственных коллективах

73. Роль и место ФКС в системе научной организации труда

74. Рациональный двигательный режим трудящихся и ФКС

75. Гуманистический и экономический эффект ФКС

76. Оздоровительный эффект ФКС

77. Производственно-экономический эффект ФКС

78. Социально-педагогический эффект ФКС

79. ФКС и быт людей

80. ФКС и здоровый образ жизни разных групп населения

81. Место и функции ФКС в системе здорового образа жизни (ЗОЖ)

82. Свободное время и ФКС

83. Свободное время трудящихся и ФКС

84. Социологические и социально-педагогические аспекты развития ФКС в сфере свободного времени

85. Социологические аспекты ФКС в свободном времени

86. Социологические аспекты спорта

87. Социологическая характеристика спорта

88. Общая характеристика спорта и спортивных соревнований как социального феномена

89. Гуманистические аспекты спорта

90. Нравственные аспекты спорта

91. Нравственная характеристика спорта

92. Нравственные основы Олимпийского движения

93. Физкультурно-спортивное движения как специфическое социальное движение

94. Социологическая характеристика спорта высших достижений (СВД)

95. Социологические аспекты СВД

96. Профессиональный спорт

97. Характеристика современного развития профессионального спорта в России

98. Социологические аспекты Олимпийского движения

99. Олимпизм как идеологический ориентир физического воспитания молодежи

100. Социологическая характеристика Олимпийского движения как социального явления

101. Спортивно-гуманистическое и олимпийское воспитание

102. Правовые и социально-политические аспекты физической культуры и спорт

103. Определение сущности и структуры здорового образа жизни

104. Смысл и сущность стандартизации бытового уклада и рационального двигательного режима человека

105. Определение и характеристика феномена и понятия “общественное мнение о ФКС”

106. Основные функции СМИ в пропаганде ФКС и ЗОЖ

107. Общая характеристика роли и значения массовой коммуникации в пропаганде ФКС и ЗОЖ

108. Основные социально-педагогические функции и задачи спортивной информации

109. Основные функции пропаганды ФКС и ЗОЖ

110. Характеристика принципов формирования общественного мнения о ФКС

111.Состояние пропаганды ФКС и ЗОЖ по телевидению

112. Основные направления физического воспитания и физкультурного образования подрастающего поколения

113. Олимпизм и неолимпийские виды спорта как фактор приобщения молодежи к спорту и ЗОЖ

114. Принцип “Честной игры” в спорте и жизни

115. Эффективность современного физкультурного образования
Приложение №4
Оглавление учебника Л.И. Лубышевой Социология физической культуры и спорта.
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Приложение №5

Темы из книги «Sociology of sport: theory and practice»
1. Ценность социологии спорта

2. Социология тренерства

3. Управление спортивными организациями

4. Спорт и социальный класс

5. Спорт и национализм

6. Спорт и коммерция

7. Социология спорта: от теории к практике

8. Дискриминация в спорте

9. Проблема равенства в спорте
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